



## 吴邦国同志遗体在京火化

习近平赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等到八宝山革命公墓送别。胡锦涛送花圈表示哀悼

吴邦国同志病重期间和逝世后，习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志，前往医院看望或通过多种形式对吴邦国同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问



10月14日，吴邦国同志遗体在北京八宝山革命公墓火化。习近平、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等前往八宝山送别，胡锦涛送花圈表示哀悼。这是习近平与吴邦国亲属握手，表示深切慰问。

新华社北京10月14日电 中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，杰出的无产阶级革命家、政

治家，党和国家的卓越领导人，中国共产党第十四届中央政治局委员、中央书记处书记，第十五届中央政治局委员，第十

六届、十七届中央政治局常委，国务院原副总理，第十届、十一届全国人民代表大会常务委员

会委员长吴邦国同志的遗体，14日在北京八宝山革命公墓火化。

吴邦国同志因病于2024年10月8日4时36分在北京逝世，享年84岁。

吴邦国同志病重期间和逝世后，习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志，前往医院看望或通过多种形式对吴邦国同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

14日上午，八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆，哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念吴邦国同志”，横幅下方是吴邦国同志的遗像。吴邦国同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中，身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时30分许，习近平、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等，在哀乐声中缓步来到吴邦国同志的遗体前肃立默哀，向吴邦国同志的遗体三鞠躬，并与吴邦国同志亲属一一握手，表示慰问。胡锦涛送花圈，对吴邦国同志逝世表示哀悼。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志，吴邦国同志生前友好和家乡代表也前往送别。

## 我市PM<sub>2.5</sub>浓度：十年降幅达52.8%

空气质量持续改善仍然在路上，我市发布第三个“大气十条”

本报讯(朱雅萍 常环轩) 10月14日，常州市生态环境部门召开空气质量持续改善行动新闻通气会，介绍十年来全市大气环境质量改善成果，同时解读新出台的《常州市空气质量持续改善行动计划实施方案》。

清新的空气是最普惠的民生福祉、最公平的公共产品。在市委、市政府的坚强领导和全市上下的共同努力下，我市环境空气质量稳步改善，主要指标PM<sub>2.5</sub>浓度从2013年的72微克/立方米下降到2023年的34微克/立方米，降幅高达52.8%；2022年、2023年更是连续两年达到国家环境空气质量二级标准；二氧化硫、氮氧化物等其他大气污染物浓度也大幅下降。“雾霾天”少了、“水晶天”多了，成为市民的直观感受。

喜人的成绩并非大气污染防治的终点，而是新的起点。《常州市空气质量持续改

善行动计划实施方案》近期出台，这是我市发布的第三个“大气十条”，明确：到2025年，全市PM<sub>2.5</sub>浓度总体达标，PM<sub>2.5</sub>浓度比2020年下降10%、基本消除重度及以上污染天气、空气质量持续改善，氮氧化物和VOCs排放总量比2020年分别下降10%以上，完成省下达的减排目标。

《实施方案》将围绕五大方面抓好重点任务的落实。

坚持控增量、优存量“两项举措”，促进产业绿色低碳升级。

落实控煤、降耗、增绿电、建示范“四大任务”，加快能源清洁低碳高效发展。到2025年，煤炭消费量较2020年下降5%左右；拟建、在建项目能效水平力争全面达到标杆水平；新能源发电装机规模达到430万千瓦，公共机构新建建筑可安装光伏屋顶面积力争实现光伏覆盖率100%；推进近零碳园区和近零碳工厂试点

建设，鼓励企业参与绿电、绿证交易。

聚焦结构、车辆、非道、油品“四大领域”，大力推动交通领域绿色低碳转型。

抓好园区、VOCs、固定源、面源、氨氮“五项重点”，多措并举强化多污染物减排。到2025年，重点工业园区VOCs浓度比2021年下降20%；全市水泥企业基本完成超低排放改造和清洁生产改造，有序推进铸造、垃圾焚烧发电、玻璃、有色、石灰、石棉等行业的深度治理，加强部门联动，因地制宜解决群众反映集中的油烟和异味扰民问题，推进无异味园区建设。

做好“六大支撑”，全力保障空气质量持续改善。

《实施方案》还充分结合我市新能源之都建设工作，增加了大力发展新能源和清洁能源、推进近零碳园区和近零碳工厂试点建设等“常州元素”，充分体现了常州特色。

## 2021—2023年：我市为全省唯一臭氧浓度持续改善城市

本报讯(朱雅萍 常环轩) 记者昨日从市生态环境局了解到，近年来，我市围绕臭氧污染防治采取了一系列积极有效的措施，由此实现了臭氧浓度的持续改善。2021—2023年，我市成为全省唯一连续两年臭氧浓度持续改善的城市。

近年来，加强PM<sub>2.5</sub>和臭氧协同控制已成为深入打好“蓝天保卫战”的重要抓手，为此，我市大力实施产业结构优化调

整，推进重点行业整治，全市水泥、电力、垃圾焚烧、钢铁等重点行业全面开展超低排放改造或深度治理，从源头降低氮氧化物这一臭氧生成的前体物排放。同时，开展涉VOCs行业源头治理，建立精细化的VOCs排放清单。

按照“关停一批”“整治一批”“集中(进绿岛)一批”的原则，我市不断加强产业集群整治，并通过配套建设集中喷涂

中心等绿岛项目，严格执法监管、规范治污设施建设运行等措施，提升产业环境管理水平。

下一步，我市将继续坚持既往经验做法，积极创新各项机制举措，包括聚焦重点行业，深入推动挥发性有机物源头治理；紧盯重点时段，落实关键期臭氧整治成效；深挖重点区域，持续开展高值区域专项治理，持续开展好臭氧污染防治攻坚战。

## 习近平同印度尼西亚总统佐科通电话

新华社北京10月14日电 10月14日下午，国家主席习近平应约同印度尼西亚总统佐科通电话。

习近平指出，你担任总统10年间8次访华，我同你12次会面，引领两国开启共建命运共同体新篇章，构建起全方位战略合作新格局。你为中印尼友好事业作出重要贡献，中方表示高度赞赏。相信印尼新一届政府将继续对华友好政策，推动

中印尼命运共同体建设持续迈向更高水平。

习近平强调，中方愿同印尼高质量共建“一带一路”，做好雅万高铁可持续运营，打造更多合作亮点，让两国合作更好惠及两国人民。愿同印尼共同弘扬和平共处五项原则和万隆精神，推动全球南方国家团结合作，维护广大发展中国家共同

利益，促进地区乃至世界发展、繁荣、稳定。

佐科表示，过去10年来，我同习近平主席建立了深厚友谊，引领两国全面战略伙伴关系和各领域互利合作取得重要成果。感谢中方为印尼经济发展作出积极贡献，雅万高铁成为双方共建“一带一路”合作的典范。我相信，在印尼新一届政府领导下，两国关系将继续保持良好发展势头。

## 努力铸就新时代文艺高峰

——以习近平同志为核心的党中央引领新时代文艺繁荣发展纪实

据新华社北京10月14日电 文运同国运相牵，文脉同国脉相连。

在党领导中国文艺为建设中华民族新文化而奋斗的征途上，2014年10月15日召开的文艺工作座谈会是一座继往开来的里程碑。习近平总书记站在实现中华民族伟大复兴中国梦的战略高度，深刻阐述和科学回答了在新

的历史条件下如何繁荣发展社会主义文艺的一系列重大问题，为新时代文艺事业锚定价值航向，擘画宏伟蓝图。

十年探索奋进。在以习近平同志为核心的党中央引领下，新时代中国文艺百花园气象万千、硕果累累，展现出昂扬自信的时代风貌。

(请扫描二维码阅读全文。)



## 培育“耐心资本” 浇灌“创新之城”

□本报记者 储冠 通讯员 常金汇

中共中央政治局会议在部署“因地制宜发展新质生产力”时强调，要积极发展风险投资，壮大“耐心资本”。作为“创新之城”，近年来，常州不断探索“耐心资本”发展模式，切实推动“耐心资本”向新质生产力集中。而今，一批有耐心、重创新的资本沉下心来做科技企业的“陪跑”伙伴，不挣“热钱”“快钱”，而是围绕重大科技成果转化、高精尖产业孵化、创新载体建设等方面重点投资布局，为常州科技创新注入强劲动能。

### 耐心：资本长期投资，铸就战略价值

今年7月4日，全省首个新能源产业专项基金——总规模达50亿元的江苏常州新能源产业专项基金正式落地。该基金定位为“长期资本”“耐心资本”“战略资本”，重点围绕新能源汽车、新型电力系统等领域投资布局，加速培育一批新能源独角兽企业，打造江苏新能源产业链成群的

“高地”。

所谓“耐心资本”，是指不以追求短期收益为首要目标，专注于长期的项目或投资活动，并对风险有较高承受力的资本。近年来，以政府引导基金为代表的常州“耐心资本”为企业起飞铺设了更为广阔的跑道，成为培育新质动能的重要“助推器”。常州引进的第一家动力电池企业中航锂电(现已更名为“中创新航”)，曾一度陷入发展困境，后经金坛区招商引资，注入“耐心资本”，实现“重生”。如今，中创新航已成为动力电池行业的佼佼者，电池装车量位列全国第三。

以“耐心资本”为翼，常州积极发挥财政资金的引导撬动作用，助力产业升级，引导各类资本“投早、投小、投硬科技”。截至今年7月底，常州政府投资基金已与IDG资本、武岳峰科创、国电投等30余家投资机构及大型央企建立合作，构建形成“1+3+X”政府基金矩阵，围绕百亿龙城科创一级母基金设立了产业基金、天使母基金、新能源母基金3支专项母基金，母子基金总计58支，总规模超500亿元。

### 耐力：企业厚积薄发，走稳创新之路

如果说“耐心资本”是外部推力，那么企业的内在耐力就是其实现长远发展的根本。在常州这片创新热土上，一批批优质企业用产品经营做加法、用资本经营做乘法，不断突破技术壁垒，提升核心竞争力，在“耐心资本”的陪伴下成长为“一棵棵”参天大树”。

板凳要坐十年冷。坚持“科技长征”的常州企业不计其数，且不乏“二十年磨一剑”的创业精神。比如，江苏长海复合材料股份有限公司自2002年创立，就专注研发SMC纱、玻璃纤维表面毡等产品。在“耐心资本”扶持下，企业“沉住气”搞研发、“迈开腿”搞创新，成为国内领先的玻纤复合材料供应商。自2011年成功上市以来，该公司产能从2万吨跃升至21万吨，近10倍增长。

好风凭借力。长海股份成为我市上市企业在优质环境下聚焦主业、突破创新的一道亮丽风景。2020年以来，我市新增上市公司39家，累计达100家； (下转2版)

## “调解直通车” 驶入新业态

市道路运输质量行政调委会调处网约车纠纷一年超过2000起

□本报记者 于远航 通讯员 张杨 张浩

“您反映的情况属实，平台已对司机进行批评教育并扣款处理，之后平台会向您致歉并补偿一张30元的优惠券。”近日，市民耿女士接到市道路运输质量行政调委会(以下简称调委会)的电话，对调解结果表示满意。

9月9日7时，耿女士使用手机App打车上班。当车行至吊桥路时，网约车司机王师傅见拥堵情况严重，未经耿女士同意即改变路线。结果事与愿违，反而比预计时间多花了5分钟。耿女士认为司机单方面改变行车线路侵犯了她的权益，便拨打市交通运输服务监督电话12328投诉。通过调取平台路线数据和车内

监控核实，耿女士反映情况属实。但司机王师傅认为，路况不可预测，自己是好心办坏事。

“乘客有知情权和决定权，对此平台也有明确的规定。不论出于什么原因，行驶路线的决定应坚持乘客权益优先。”通过调委会法律顾问杨星律师的释法析理，王师傅表示：“一定吸取教训，今后加强与乘客沟通，提升服务质量。”

据了解，我市目前共有网约车平台公司61家，网约车1.7万余辆，网约车司机超3.5万人。为进一步构建新业态下多元化纠纷解决新格局，2021年2月，在市交通运输局、市司法局指导下，全省首家道路运输服务行业的专业性调解组织——常州市道路运输质量行政调委会应运而生。

市道路运输服务中心办公室主任

李祥专介绍，调委会目前有8名专职调解员、1名法律顾问，并外聘行业专家、资深律师和媒体记者成立了调解专家库。调委会实行12328一号受理，推动道路运输服务纠纷一站式、一揽子化解。

“去年我们调解的纠纷超过2000起。今年上半年，全市网约车司机增加了5000多人，导致纠纷数量也有所上升。截至8月，我们调解的纠纷已超过1600起，涉及服务态度、绕路、爽约、言语过激等矛盾。”市道路运输服务中心客运科科长巢一飞告诉记者，面对激增的工作量，12328热线实行“7×24小时”全天候调解服务，并协调网约车平台公司派员在调委会驻点，确保绝大部分纠纷在48小时内化解。目前，调解成功率达95%以上。

(下转2版)

## 发展中小企业产业集群，助力新能源之都建设

## 国家中小企业特色产业集群，我市已有3个

本报讯(常工信 孙东青 于董艳) 近三年，我市每年都有一个产业集群入选国家中小企业特色产业集群，总数已达3个，且均集中在新能源领域，数量居全国第一。这是记者14日从市工信局获得的信息。

近年来，我市围绕现代产业体系建设启动“建圈强链”行动，深入推动中小企业专业化、特色化、集群化发展。自工信部2022年首次评定中小企业特色产业集群以来，我市获批3个新能源领域国家级特色产业集群，分别是溧阳市动力电池产业集群、新北区新能源汽车电气装备产业集群、金坛区能源电子产业集群。

3个国家中小企业特色产业集群

构建的比较竞争优势明显。金坛经济开发区围绕光伏和新型储能电池产业，发挥光伏制造、新型储能应用的产业优势，全力打造绿色智慧能源新高地，已形成涵盖膜、硅材料等上游，光伏组件、储能电池等中游及组件、EPC等下游的产业链条，产业链完整度超80%，并集聚蜂巢能源、当升科技等一批产业链龙头企业。

新北区新能源汽车电气装备产业集群聚焦电气装备产业发力，以面向汽车智能化转型的下一代转向系统、减振系统、电机电控系统、智能照明系统等关键部件系统，以及车规级传感器、功率半导体、轻量级线束等关键元器件为主要产品，集聚了星宇车灯、华威模具

等制造业单项冠军，蒂森克虏伯等外资龙头企业，以及凯特汽车、宏微科技等专精特新“小巨人”企业，在国产造车新势力市场占有率有率属于第一梯队，对合资品牌的渗透率也在迅速提升。

产业链完备是溧阳动力电池产业集群的最大特点和优势。依托江苏时代、上汽时代龙头牵引，集聚了上下游产业链上下游企业100余家，拥有超20家细分领域TOP3企业，产业链完整度达97%、本地配套率100%，形成“产业园就是产业链，上下游就在隔壁楼”的链式发展格局。数据显示，2023年，溧阳市动力电池产业规模实现全国县域第一，产量分别约占常州82%、全省39.1%、全国15.7%。